

国际乒联总决赛

马龙男单夺冠 丁宁首度封后



丁宁



马龙

新华社里斯本12月13日专电 国际乒联世界巡回赛总决赛13日在里斯本落幕，男单世界第一的马龙4:3险胜世界第二樊振东，第四次加冕总决赛男单桂冠；女单名将丁宁以4:2击败小将陈梦，打破魔咒，首次登上总决赛的冠军领奖台。

马龙此前5次在国际乒联主办的比赛中对阵樊振东取得全胜。13日的比赛开始后，双方连续打出平分，马龙以两个12:10拿下前两局。此后，樊振东凭借凶狠的进攻以13:11扳回一局，并一鼓作气以两个11:7实现大比分反超。第六局中，马龙顶住压力，在8平时连得3分，将比赛拖入第七局。决胜局中，马龙以10:6取得4个赛点，樊振东在挽救了3个赛点后回球下网。马龙取胜后兴奋倒地庆祝。

女单方面，现世界排名第三的丁宁此前曾4次杀入总决赛决赛，但4次都获得亚军。丁宁此前对阵陈梦的战绩为3胜1负，但在2015年的日本超级赛上，陈梦曾4:1淘汰丁宁并最终夺冠。首局中，陈梦曾以6:2领先，但丁宁顽强地追平并以13:11取胜。第二局中，陈梦再次取得4分领先优势，并凭借出色的反手击球12:10将大比分扳平。此后两局，丁宁均一路领先并以11:7和11:2顺利拿下。第五局中，陈梦在暂停过后连追5分，以11:9将大比分追成2:3。第六局，丁宁在关键时刻使用了暂停并最终11:7宣告胜利。

赛后接受国际乒联采访时，马龙全程用流利的英文表示了自己夺冠的喜悦，并向到场观众表示感谢。丁宁则表示，非常高兴能在第五次决赛中夺得首冠，过程虽然很艰苦，但赛后可以回到北京在年末好好休息。

马龙赛后说，本场比赛前他就做了充分的准备，樊振东年纪虽小但参加过多次重大比赛，绝对不能当成小将来对待。马龙表示，本场自己数次落后，但樊振东在几个关键球上没有处理好，他自己依靠放开心态和奋力一搏才得以逆转。

加上丁宁/朱雨玲此前获得的女双金牌，中国队在本次总决赛中的3个参赛项目中全部夺冠。

冠，过程虽然很艰苦，但赛后可以回到北京在年末好好休息。

马龙赛后说，本场比赛前他就做了充分的准备，樊振东年纪虽小但参加过多次重大比赛，绝对不能当成小将来对待。马龙表示，本场自己数次落后，但樊振东在几个关键球上没有处理好，他自己依靠放开心态和奋力一搏才得以逆转。

加上丁宁/朱雨玲此前获得的女双金牌，中国队在本次总决赛中的3个参赛项目中全部夺冠。

赛后接受国际乒联采访时，马龙全程用流利的英文表示了自己夺冠的喜悦，并向到场观众表示感谢。丁宁则表示，非常高兴能在第五次决赛中夺得首冠，过程虽然很艰苦，但赛后可以回到北京在年末好好休息。

马龙赛后说，本场比赛前他就做了充分的准备，樊振东年纪虽小但参加过多次重大比赛，绝对不能当成小将来对待。马龙表示，本场自己数次落后，但樊振东在几个关键球上没有处理好，他自己依靠放开心态和奋力一搏才得以逆转。

加上丁宁/朱雨玲此前获得的女双金牌，中国队在本次总决赛中的3个参赛项目中全部夺冠。

冠，过程虽然很艰苦，但赛后可以回到北京在年末好好休息。

马龙赛后说，本场比赛前他就做了充分的准备，樊振东年纪虽小但参加过多次重大比赛，绝对不能当成小将来对待。马龙表示，本场自己数次落后，但樊振东在几个关键球上没有处理好，他自己依靠放开心态和奋力一搏才得以逆转。

加上丁宁/朱雨玲此前获得的女双金牌，中国队在本次总决赛中的3个参赛项目中全部夺冠。

赛后接受国际乒联采访时，马龙全程用流利的英文表示了自己夺冠的喜悦，并向到场观众表示感谢。丁宁则表示，非常高兴能在第五次决赛中夺得首冠，过程虽然很艰苦，但赛后可以回到北京在年末好好休息。

马龙赛后说，本场比赛前他就做了充分的准备，樊振东年纪虽小但参加过多次重大比赛，绝对不能当成小将来对待。马龙表示，本场自己数次落后，但樊振东在几个关键球上没有处理好，他自己依靠放开心态和奋力一搏才得以逆转。

加上丁宁/朱雨玲此前获得的女双金牌，中国队在本次总决赛中的3个参赛项目中全部夺冠。

欧冠16强抽签揭晓

三组强强对话值得期待

新华社日内瓦12月14日专电 2015~2016赛季欧冠联赛1/8决赛对阵形势14日在欧足联总部瑞士尼翁揭晓。卫冕冠军巴塞罗那队抽到了英超劲旅阿森纳队。此外，拜仁对阵尤文图斯以及切尔西对阵巴黎圣日耳曼队的强强对话也都是本轮淘汰赛的焦点。

欧冠联赛1/8决赛的其他几组对决分别为：皇马对阵罗马、曼城对阵基辅迪纳摩、马德里竞技对阵埃因霍温、本菲卡对阵圣彼得堡泽尼特、沃尔夫斯堡对阵根特。

本轮淘汰赛将在2016年2月16日至3月16日之间进行。巴萨、拜仁、切尔西、皇马、曼城、马竞、泽尼特和沃尔夫斯堡八支球队第一支球队将先客后主进行比赛。

切尔西与“大巴黎”也颇有渊源，此次已经是两队连续第三赛季在欧冠淘汰赛中相遇。2013~2014赛季切尔西在1/4决赛中晋级，上赛季则是“大巴黎”凭借客场进球优势力压“蓝军”晋级八强。

尤文图斯与拜仁慕尼黑之间的对决将是智利名将比达尔转会拜仁之后首次对阵老东家。拜仁近4次与“斑马军团”交锋保持不败。

欧冠联赛1/8决赛的其他几组对决分别为：皇马对阵罗马、曼城对阵基辅迪纳摩、马德里竞技对阵埃因霍温、本菲卡对阵圣彼得堡泽尼特、沃尔夫斯堡对阵根特。

本轮淘汰赛将在2016年2月16日至3月16日之间进行。巴萨、拜仁、切尔西、皇马、曼城、马竞、泽尼特和沃尔夫斯堡八支球队第一支球队将先客后主进行比赛。

欧冠联赛1/8决赛的其他几组对决分别为：皇马对阵罗马、曼城对阵基辅迪纳摩、马德里竞技对阵埃因霍温、本菲卡对阵圣彼得堡泽尼特、沃尔夫斯堡对阵根特。

本轮淘汰赛将在2016年2月16日至3月16日之间进行。巴萨、拜仁、切尔西、皇马、曼城、马竞、泽尼特和沃尔夫斯堡八支球队第一支球队将先客后主进行比赛。

切尔西与“大巴黎”也颇有渊源，此次已经是两队连续第三赛季在欧冠淘汰赛中相遇。2013~2014赛季切尔西在1/4决赛中晋级，上赛季则是“大巴黎”凭借客场进球优势力压“蓝军”晋级八强。

尤文图斯与拜仁慕尼黑之间的对决将是智利名将比达尔转会拜仁之后首次对阵老东家。拜仁近4次与“斑马军团”交锋保持不败。

欧冠联赛1/8决赛的其他几组对决分别为：皇马对阵罗马、曼城对阵基辅迪纳摩、马德里竞技对阵埃因霍温、本菲卡对阵圣彼得堡泽尼特、沃尔夫斯堡对阵根特。

本轮淘汰赛将在2016年2月16日至3月16日之间进行。巴萨、拜仁、切尔西、皇马、曼城、马竞、泽尼特和沃尔夫斯堡八支球队第一支球队将先客后主进行比赛。

切尔西与“大巴黎”也颇有渊源，此次已经是两队连续第三赛季在欧冠淘汰赛中相遇。2013~2014赛季切尔西在1/4决赛中晋级，上赛季则是“大巴黎”凭借客场进球优势力压“蓝军”晋级八强。

专场音乐会 免费飨市民

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 田春雷)新年的钟声即将敲响，辞旧迎新之际，放松心情，心随乐动。昨日，记者从中原区了解到，由中原区委、区政府主办，中原区委宣传部、中原区文化旅游局承办的“郑州爱乐轻音乐团2016新年音乐会”将于12月19日晚在市青少年宫上演。

这是一场告别2015年的一场专场音乐会，将由郑州爱乐轻音乐团为观众奉上经典音乐曲目。据郑州爱乐轻音乐团艺术总监黄俊博介绍，新年音乐会将是该团今年最后一场音乐会，分为上半场和下半场。上半场为“影动中原”经典电影音乐盛宴，曲目包括：加勒比海盗3——世界尽头音乐集锦、超人归来音乐集锦、燃情岁月音乐集锦；下半场为“邀舞”舞曲嘉年华，曲目包括：华尔兹、探戈、拉丁、波尔卡等。此次演出让观众回味经典电影的同时，尽情徜徉在激昂的舞曲带来的欢乐之中。本场特邀国内青年巴扬手风琴演奏家刘伟与乐团共同演奏电影中经典音乐《一步之遥》；以及旅法青年女中音歌唱家刘紫妍倾情演唱著名歌剧《卡门》选段等。

本次演出还坚持中原区一贯的文化惠民，免费观演原则，目前已经启动免费预约订票。

奥运冠军退役后当老师、做公益、推广网球

李婷：为最爱的运动继续贡献力量

没有了比赛场上的霸气，却增添了几分温婉，当然还有成熟与稳重。当曾经与孙甜甜搭档一同勇夺雅典奥运会女子网球双打冠军、书写中国网坛奇迹的李婷，出现在总决赛开幕式现场的时候，立刻引来球迷们热情的掌声与呐喊，李婷也一边微笑着一边挥手与大家打着招呼。这么多年，退役后的李婷几乎消失在大家的视线中，看着眼前这个“不一样”的奥运冠军，记者也很是好奇，这些年李婷到底在忙些什么？

“我现在在北京体育大学做老师，教课之余也会做些公益，当然还有一辈子都离不开的事情——推广网球。”李婷笑着对记者说。

现如今的李婷已经为人妻、为人母，她在全力做好生活中新角色的同时，自己也迎来事业上的新角色——人民教师，而这也是她人生的另一个梦想。身份的转变，最初还是让李婷有些不适应，“我刚开始当老师的时候，总是想要每个学生都说到，最后连嗓子都失声了，现在慢慢我也学会调整自己的教学方法，当老师对我来说确实是一个挑战。”想到最初当老师的情景，李婷忍不住笑了起来。现如今的李婷，在自己的新工作岗位上已经游刃有余了。

退役后这些年李婷生活得十分低调，平日里也鲜有她的消息。对此，李婷说：“当老师是我的另一个梦想，我也把这个梦想实现好，做一名优秀的老师。”打了20年的网球，李婷早已离不开这项已经完全融入她生命的运动。“这辈子肯定不会离开网球，现在虽然不打球了，但是还是会做一些公益的体育活动，推广网球，推广全民健身，这也是我的责任与义务。”李婷如是说。

由河南省网球协会主办，中原网球训练基地管理中心承办的2015年河南省首届“中原网球杯”网球球王争霸赛总决赛，13日在中原网球训练基地管理中心结束，本次总决赛期间，雅典奥运会网球女双冠军、中国网坛黄金一代球员李婷与搭档孙甜甜时隔11年后再度相聚，为广大网球爱好者们上了一堂公开课，亲自向大家传授“冠军秘诀”，成为一大亮点。



李婷(左)当年场上英姿

回想起11年前雅典夺冠的一幕，李婷仍旧难掩兴奋之情，“11年前，我和甜

甜拿到了奥运冠军，当时很兴奋，觉得自己很幸运，振奋了中国网球的士气。现在想想还是很激动啊！”谈及为何会来参加本次总决赛，李婷说：“我和甜甜是十几年的队友了，这次她一说要举办这项活动，希望我能来参加，不管多忙我都得过来支持她。现在我在北京，她在河南，都有了各自的家庭和工作，我们俩之间见面的次数也少了，但这并不影响我们之间的感情。我们经常用微信、电话保持联系。但就这样算起来，我们也有三四年没有见面了。”

第一次来河南，李婷就被河南网球迷们的热情所感染，她也对河南推动中国网球的发展充满期待：“这次能够参加网球球王争霸赛我很高兴，这么多网球爱好者来参赛，说明网球在这有很好的群众基础。我觉得网球应该在全国开花，而不是仅仅在北上广这些地方。河南地处中原，通过地区优势，能够推动周边城市的网球发展，我希望这是一个趋势。”

对于如何进一步发展中国网球，李婷也给出了自己的建议：“这么多年过去了，网球在中国的发展也很好。经过大家的努力，参与网球的人越来越多。中国网球的起点低，需要较长的培育时间，作为网球队，必须自己先有了成绩，别人才会关注你，只有让大家、让企业都看到希望，他们才会加大对网球运动的支持力度。另外，要抓好青少年球员的培养工作，我作为要想在中国普及网球运动，必须让网球走进校园，和教育结合起来。所以我才选择当老师，在学校里教网球，为自己最爱的运动继续贡献力量。”

本报记者 陈凯



恒大俱乐部昨日发布战巴萨海报

WCBA：河南女篮无缘八强

本报讯(记者 陈凯)本赛季中国女子篮球联赛(WCBA)日前展开第二阶段分段赛第九轮(总第21轮)的争夺。身处B组的河南伊川农商银行女篮继续坐镇主场洛阳新区体育中心体育馆，迎战本轮对手八一女篮，河南女篮进攻乏力，最终以68:77告负。在本阶段还剩一轮就将结束的情况下，目前暂列B组第四的河南女篮无法再冲进小组前两名，从而也彻底无缘本赛季八强。

本轮过后，目前排名B组第一的八一队，提前锁定了晋级下一阶段八强赛的资格。另一个八强席位还要通过本阶段最后一轮的较量，在辽宁和江苏两队之间产生，而河南、黑龙江和山东三队，只能参加下一阶段本赛季9~12名的争夺。

下半场，受到“有外援的球队与八一队交手，第四节不能使用外援”规定的限制，河南女篮实力外援仙桃·帕克整个第四节只能作壁上观，是役她也发挥欠佳，仅仅得到9分和11个篮板。尽管最后两节河南女篮奋起直追，但由于进攻乏力，整场比赛仅有黄品馨(26分)、孙杰(13分)两位球员得分上双，最终还是以7分的劣势负于4人得分达到两位数的八一女篮。

本报记者 陈凯

“90后”作家卢思浩：想写“莫言式”厚重小说



点活动才结束。卢思浩却认为，自己没有什么“粉丝”，只有读者，大家都是陪伴彼此的成长。而他只是因为是在澳洲留学7年，还在其他国家做过沙发客的关系，看到了更多不一样的风景，希望与大家分享。作为逐渐成为社会中坚力量的90后一代，卢思浩也不免会依赖科技，各种数码设备也是他的生活必需品，不过他还是更喜欢走更多的路，经历更多事。

在微博上，卢思浩已经有70余万关注者，他的公众微信号也已经有5万粉丝，已经称得上“网络红人”，他本人的写作历程也是从人人网开始。但对于微博上段子成风、以粗暴的颜值等条件来判定偶像的现状，他说：“生活不止有虚拟世界，我想叫醒睡梦的年轻人。”他认为凡事都可以段子化的虚拟世界就像当代年轻人给自己构筑的梦境，而他在坚持在被某些人诟病的“鸡汤”来叫醒这些同龄人。新书书名《离开前请叫醒我》是他对结束学生时代的自己的一种道别，同时也是他对同龄年轻人的寄语。

在创作的道路上勇往直前

擅长写作的年轻人通常被认为是感性偏科的，卢思浩却从小数理成绩优异。他偶尔会有点自豪地说：“我可是

得过全国奥数冠军呢！”在学生时期，学业始终在他心中占据第一位，销量近百万的《愿有人陪你颠沛流离》上市之时，正值暑假，他匆忙赶回国内参加完几场签售活动后，就放弃了全国各地大量书店的邀请，赶回澳洲继续学业。他所学的专业是墨尔本大学最好的金融学，在维持成绩优异这方面他颇下苦功。

今年夏天，他终于结束了7年的留学生涯，正式回到中国。漫长的金融专业学习，让他在分析问题，更加冷静客观。除了写作和将来期望的影视等领域的发展，他也不想放弃自己的专业知识，目前他已经拿到几家金融公司的offer，准备结束新书宣传后，再从中选择。

在他看来，从事金融工作，更多地是为了写作而找到“后盾”：“这样才能没有后顾之忧，才能在写作的道路上勇往直前。”他在文章中常用笃定的句子和故事鼓励读者，90后应该有自信和势在必得的决心也是他所信奉的观念。

年轻时尝试一切喜欢的事物

相较于其他青春文学被频频诟病的现象，卢思浩的文字被主流媒体主动传播，正是因为他所倡导的观念积极清新。

被《人民日报》的官微推荐是出乎卢思浩意料的一件事，他的文章《每个人都在用力活着，用自己的方式》被发布之后获得了十余万阅读量。被告知的时候，他惊讶地回答：“居然被《人民日报》官微推荐了？”从人人网起步写作的他，在已经出版的前两本书销量近百万的今天，还常常没有真实感，即便已经登上第九届中国作家富豪排行榜，他也认为这只是自己迈出的第一步。

在国外读书多年的卢思浩在毕业后选择了回国发展，他觉得国外的生活太过悠闲，国内的经济形势和氛围更有挑战更有机遇，安然度日不是他理想中的生活。“有些事情是必须要面对的”。他想要在年轻时，尝试一切自己喜欢的生活和事业。

17岁就独自出国留学的经历，让卢思浩比同龄人更早地正视和接纳了自己的孤独。他说很享受独处，也因此有了更多时间来阅读和写作。他数次在文章中提到如何与孤独共处的话题，大量读者将他的词句摘录下来，用来鼓励困境中的自己。

新书《离开前请叫醒我》被不少读者认为是爱情意象，卢思浩笑说其实书名与爱情无关，只是想叫醒学生时代的自己和同龄人。关于孤独、关于生活、关于成长都有很多值得书写，他希望自己下一部作品可以试试中长篇小说，在抚慰人心的“治愈”和“暖”之外，拥有更多的可能性。

本报记者 左丽慧 文 唐强 图



版画精品邀您观赏

本报讯(记者 秦华 文 丁友明)由省美协主办，省美协版画艺术委员会等承办的“河南省第八届版画展”正在郑州美术馆展出，集中展示了两年来河南版画创作的最新成果。为复兴河南版画，让老版画家归来，激发青年版画家的创作热情，河南省美术家协会版画艺术委员会在2009年举办“河南省第五届版画展”时，决定开始每两年举办一届“河南版画双年展”，本次“河南省第八届版画展”也是“双年展”的第四届展览。

本次“河南省第八届版画展”征集到了来自全省各地的400多件作品，最终主办方从中精选出150余件作品展出。参展作者中既有50后、60后的

老版画家，也有80后、90后和刚从院校毕业的青年作者。尤为值得一提的是，本届展览改变了过去以木刻为主的现状，凸版、凹版、丝网版和石版各个版种都有优秀作品涌现，使我省的版画创作在风格多元化和语言探索方面又迈上了一个新台阶。展览将持续至18日，免费对公众开放。

据悉，近年来，我省版画艺术创作取得显著进步，省美协版画艺委会连续主办了“刀痕——沙清泉版画展”“李小红版画展”“留痕中原——河南版画家15人作品展”“经典版画走进瀾——河南版画精品展”等活动，还在洛阳师范学院、商丘师范学院设立了“河南版画创作基地”。河南版画作品有30余件入选全国版画展览。